
Niederschri f t  

 

8. Sitzung des Seniorenbeirates der Gemeinde Steinbergkirche 

 

Sitzungstermin: Donnerstag, 10.08.2023, 15:00 Uhr 

Raum, Ort: Großer Sitzungssaal, Holmlück 2, 24972 Steinbergkirche 

Sitzungsbeginn: 15:00 Uhr 

Sitzungsende: 17:13 Uhr 

 

Anwesenheit 

Anwesende: 

Vorsitz 

Herr Herwig Hansen    

Mitglieder 

Herr Michael Donix    

Herr Heiko Hahn   

Frau Birgit Kahns (Schriftführung)   

beratende Mitglieder   

2. stellv. Bürgermeisterin Klaudia Schumann   

Gäste 

Johanna Petereit   

Lukas Eylandt   

Thomas Hinsche   

Wolfgang Nissen   

Konrad Scholz   

Jürgen Becker   

Eckhard Szidat   

Peter Hoffmeier   

 

Tagesordnung 

Öffentlicher Teil: 

1. Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, Feststellung der 

Anwesenden und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls Beschluss über Änderungsan-

träge zur Tagesordnung 

2. Beschluss über Einwände zur Niederschrift vom 15.03.203. 

3. Mitteilungen und Anfragen 

3.1 Mitteilungen schriftlich / Mitteilungen mündlich 

3.2 Anfragen schriftlich / Anfragen mündlich 

4. Einwohnerfragestunde 

5. Verabschiedung von Jürgen Becker aus dem Seniorenbeirat 

6. Vorstellung der interessierten Kandidaten als neue Mitglieder und/oder beratende Mitglieder 



7. Beschlussfassung auf Antragstellung an die Gemeindevertretung dem Beitritt der ausgewählten 

Kandidaten als neue Mitglieder und/oder beratende Mitglieder des Seniorenbeirates Steinberg-

kirche zuzustimmen. (gem. §4 Abs.3 der Satzung) 

8. Neuwahl des/des stellvertretenden Vorsitzenden 

9. Neuwahl des/des Kassenführerin/Kassenführers 

10. Neuordnung der Delegierten in die Ausschüsse der Gemeinde  

11. Neubestimmung der/des Delegierten in den Kreisseniorenrat Schleswig-Flensburg e. V. (KSR) 

12. Bericht von Herwig Hansen und Heiko Hahn über die Sitzungen des KSR vom 27.03.2023 und 

19.06.2023 

13. Beteiligung am Gemeindefest am 26.08.2023 

14. Planung weiterer Aktivitäten des Seniorenbeirates 

ohne  Seniorenfahrt 

 

Protokoll 

Öffentlicher Teil: 

 

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, Fest-

stellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls Beschluss 

über Änderungsanträge zur Tagesordnung 

 Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Mitglieder des Seniorenbeirates und die Gäste. Er 

stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Der Ausschuss ist be-

schlussfähig. Änderungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor. 

 

2 . Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 15.03.2023 

 Die Niederschrift der Sitzung ist zur Kenntnis gegeben worden. Es werden keine Einwendun-

gen vorgebracht 

 

3. Mitteilungen und Anfragen 
3.1 Mitteilungen schriftlich / Mitteilungen mündlich 
3.2 Anfragen schriftlich / Anfragen mündlich 
 

 Es liegen keine Mitteilungen und Anfragen in schriftlicher oder mündlicher Form vor. 

 

4. Einwohnerfragestunde  

 Keine Wortmeldungen unter TOP 4. Am Ende der Sitzung fragt Thomas Hinsche nach, ob aus 

dem Städtebauförderungsprogramm noch etwas ansteht bezüglich einer (Senioren-) Begeg-

nungsstätte zur Förderung der Sozialkontakte. 

Jürgen Becker verweist auf die Planungen, die auf der Homepage des Amtes dargestellt wer-

den. 

 

5. Verabschiedung von Jürgen Becker aus dem Seniorenbeirat  

 Herwig Hansen bedankt sich im Namen des Seniorenbeirates bei Jürgen Becker für dessen 

Tätigkeit im SB. Herr Becker war seit der Wahl 2019 sehr aktiv, zuletzt als stellvertretender 

Vorsitzender und Kassenwart. Wir bedauern, dass er aufgrund seiner Wahl in die Gemeinde-

vertretung nicht im Seniorenbeirat verbleiben darf. Herr Becker bedankt sich ebenfalls für die 

bisherige Zusammenarbeit und sichert zu, die bisherigen Themen des Seniorenbeirates wei-

terhin in die GV zu tragen. 

 



6. Vorstellung der interessierten Kandidaten als neue Mitglieder und/oder beratende Mit-

glieder  

 Herwig Hansen erklärt, dass sich die Kontaktaufnahme zu den Senioren aufgrund des Daten-

schutzes schwierig gestaltet und z. B. unsere Aktion Notfalldose in vielen Haushalten als Wer-

bung im Papiermüll gelandet ist. Auch über die Zeitung wird es schwerer, im Lokalteil Informa-

tionen zu verbreiten.  

Dadurch sind die Möglichkeiten zur Information darüber, dass neue Mitglieder gesucht werden 

und Interessierte sich bitte melden sollen, sehr begrenzt und aus Sicht des Vorsitzenden nicht 

ausreichend an die Senioren herangetragen worden.  

Der Seniorenbeirat braucht auf jeden Fall ein neues Mitglied. 

Wünschenswert wären weitere beratende Mitglieder, die bei Bedarf ggf. nachrücken können. 

Es haben sich folgende drei Kandidaten gemeldet: 

• Thomas Hinsche (65), 47 Jahre Versicherungstätigkeit, ist aufgefallen, dass in der Ge-

meinde nicht alles optimal läuft, und würde sich gern einbringen 

• Wolfgang Nissen (68), war bis Mai in der Gemeindevertretung, würde gern als bera-

tendes Mitglied tätig sein 

• Konrad Scholz (68), ist noch als rechtl. Betreuer und im Amtskulturring tätig, würde da-

her vorerst nur als beratendes Mitglied teilnehmen 

Herr Thomas Hinsche erklärt sich bereit, dem Seniorenbeirat als Mitglied beizutreten, und die 

Mitglieder des Seniorenbeirates beschließen einstimmig, der Gemeindevertretung Herrn 

Thomas Hinsche als neues offizielles Mitglied vorzuschlagen. 

Konrad Scholz und Wolfgang Nissen werden gern beratende Mitlieder. 

 

7. Beschlussfassung auf Antragstellung an die Gemeindevertretung dem Beitritt der 

ausgewählten Kandidaten als neue Mitglieder und/oder beratende Mitglieder des Se-

niorenbeirates Steinbergkirche zuzustimmen. (gem. §4 Abs.3 der Satzung) Bericht  

 Beschluss: 

Antragstellung an die Gemeindesvertretung, dem Beitritt von Herrn Thomas Hinsche als 

neues Mitglied und die Herren Konrad Scholz und Wolfgang Nissen als beratende Mitglie-

der und Nachrücker in den Seniorenbeirat zuzustimmen. 

Abstimmung: Einstimmig angenommen 

 

8. Neuwahl des/des stellvertretenden Vorsitzenden  

 Michael Donix wird vorgeschlagen und einstimmig als stellvertretender Vorsitzender ge-

wählt. 

 

9. Neuwahl des/des Kassenführerin/Kassenführers 

 Birgit Kahns wird vorgeschlagen und einstimmig als Kassenwartin gewählt.  

Es wird überlegt, ob bei der nächsten Wahl des SBs die Aufgaben des Kassenwartes neu 

zu definieren sind, da keine eigentliche Kasse geführt wird. 

 

 



10. Neuordnung der Delegierten in die Ausschüsse der Gemeinde 

 Gremium ständiges Beiratsmit-

glied 

Vertretendes Beiratsmit-

glied 

Gemeindevertretung Herwig Hansen Michael Donix 

Ausschuss für Bauen, Planen 

und Städtebauförderung 
Herwig Hansen Thomas Hinsche 1) 

Ausschuss für Infrastruktur 

und Umwelt 

Umwelt 

Thomas Hinsche 1) Herwig Hansen 

Ausschuss für Soziales, 

Sport und Kultur 
Birgit Kahns Heiko Hahn 

Finanzausschuss Michael Donix Heiko Hahn 

Rechnungsprüfungsaus-

schuss 
Michael Donix Birgit Kahns 

Schule und Bildung  

(sobald eingerichtet) 
Michael Donix Herwig Hansen 

 

 Für den Fall, dass beide Personen zur Teilnahme an der jeweiligen Sitzung verhindert 

sind, soll ein anderes Beiratsmitglied die Vertretung übernehmen. 

 

11. Neubestimmung der/des Delegierten in den Kreisseniorenrat Schleswig-Flensburg 

e. V. (KSR) 

 delegiertes Beiratsmitglied vertretendes Beiratsmitglied 

 
Heiko Hahn 

 
Thomas Hinsche 1) 

 

 

 Landesseniorenrat e. V. bleibt unverändert 

 delegiertes Beiratsmitglied vertretendes Beiratsmitglied 

Herwig Hansen Michael Donix 
 

 

  1) Vorbehaltlich der Bestimmung als Mitglied des Seniorenbeirates durch die Gemeindevertretung. 

12. Bericht von Herwig Hansen und Heiko Hahn über die Sitzungen des KSR vom 

27.03.2023 und 19.06.2023 

 Beispiele aus den Arbeiten des KSR: 

Der KSR spricht sich für nach Wegfall des Schadstoffmobils für ortsnahe Schadstoffsammel-

stellen aus, um Seniorinnen und Senioren, die nicht mehr mobil sind, die fachgerechte Entsor-

gung ihrer Schadstoffe zu erleichtern.  

Wer seinen Führerschein zurückgibt erhält vom Kreis für ein Jahr ein kostenloses ÖPNV-Jah-
resticket. Jetzt regt der Kreisseniorenrat Schleswig-Flensburg e. V. an, stattdessen für ein 
Jahr ein kostenloses 49-Euro-Ticket auszugeben. 

 

13. Beteiligung am Gemeindefest am 26.08.2023 

 Herwig Hansen ist mit im Festausschuss und stellt die Planung vor. Ausführlichen Flyer 

bekommt man in der Apotheke und bei Edeka. 



Es ist angedacht, auf dem Fest den Seniorenbeirat bekannter zu machen, unsere Aktivitä-

ten (Hilfsbörse, Notfalldosen) vorzustellen und evtl. Kontaktdaten zu sammeln. 

 

 

14. Planung weiterer Aktivitäten des Seniorenbeirates  

 Es ist geplant, die bisherigen Aktivitäten – Pedelec Training, geänderte Verkehrsregeln, 

Betrugsmaschen – erneut zu überdenken und ggf. zu wiederholen. (siehe auch Protokoll 

vom 15.03.2023) 

Das Thema Vorsorgevollmacht und ein Vortrag von Bestattungsunternehmen Fries wird 

mit dem Sozialverband abgestimmt. 

ohne  Seniorenfahrt u. a. 

 Johanna Petereit (Vorsitzende SSK) erläutert, dass die Seniorenfahrt in diesem Jahr nicht 

mehr stattfinden kann, da so kurzfristig nicht alle Aspekte (Finanzierung, Stornierung, 

rechtliche Absicherung, Werbung) geklärt werden können. Herr Hoffmeier SoVD stimmt 

diesem zu. 

Frau Petereit erklärt, dass unbedingt der digitale Auftritt der Gemeinde sowie die Kommu-

nikation untereinander verbesserungswürdig ist. Daran wird zurzeit intensiv gearbeitet. 

 

Der Termin für die nächste Sitzung (vermutlich im Oktober) wird frühzeitig bekannt gegeben. 

 

Mit einem Dank an alle Anwesenden beendet der Vorsitzende Herr Hansen die Sitzung um 17:13 Uhr 

 

 

 

 

Vorsitzender 
Herwig Hansen 

 Protokollführung 
Birgit Kahns 

 


